



宁波日报

2016年6月 15 日 星期三

农历丙申年五月十一 十七夏至

NINGBO DAILY



甬派新闻客户端 中国宁波网手机版

天气：今天多云到阴有阵雨或雷雨；西南风3-4级；30℃—23℃
明天阵雨转阴到多云；偏西风3级
今日市区空气质量预测：良

半岛清风正荡漾

——象山县推进婚丧礼俗整治纪实

本报记者 唐慧卿 张昊
象山记者站 俞莉

儿子的婚礼办完了，林雪颖感觉从未有过的轻松。这位象山大徐镇虎啸铺村的女文书，像打赢了一场战争，久久地沉浸在喜悦中。

整个象山，今年开始向婚丧礼俗的陈规陋习全面宣战！4月1日象山县婚丧礼俗整治行动开展以来，全县共操办婚丧事宜871起，仅有4起违规。正党风，转民风，象山半岛，清风荡漾。

陋习劣俗：非一日之寒

对于儿子的婚事，林雪颖和丈夫早有计划。按照象山的“规矩”，她家要连办三天酒席。她和丈夫扳着指头算过，光正餐，少说也要65桌。办婚宴，当然要选好日子。每到“好日子”，象山办酒席的人就特别多，菜价飞涨。三天的婚宴没有20万元下不来，林雪颖觉得这实在太浪费。但是，她就这么一个儿子，无论如何要撑“面子”。

象山人“面子”重，远近闻名。象山县文明办副主任王天平分析，渔乡象山，爱交友、重情义、豪爽大方的民风，让婚丧喜庆事宜的操办，不同于别地。但凡事过犹不及。上世纪80年代以来，“家里烧柴灶，出门充大佬”的攀比风日盛。这习俗就从人情味异化成“人情债”。

抓具体，就有好效果

本报评论员

短短两个多月，象山的婚丧礼俗“风向”大变，让人惊叹。象山整治婚丧礼俗，这不是第一次，但这次见效最快、最明显。细读纪实报道，不难发现，重要原因就在于抓具体、具体抓，抓出了好效果。

象山的婚丧礼俗比别处更甚，有其独特原因，可谓由来已久。特别是改革开放以来，大家的日子越过越好，婚丧礼俗也是“水涨船高”，攀比之风愈演愈烈。“办酒难，办酒愁；吃酒难，吃酒愁”“死要面子活受罪，铺张浪费太厉害”“苦不堪言，两败俱伤”……陋习劣俗让每个人都深受其害，再不整治，真的不行了。

怎么整治？象山认真做起了“抓具体、具体抓”这篇文章。首先是弄明白了抓具体的“理”。人

在象山，一次普通婚宴，前一天预热一场，“正日子”午晚两场，次日“请大辈”一场，每场席开五六十桌，一桌动辄三五千。白事排场更大，停灵治丧半个月、二十天很常见，家祭路祭不能缺，和尚、尼姑、念伴轮番登场，客人来了一拨又一拨，每天要开流水席，还要大办一场“吊子酒”。

办的人难，送的人也难。“人情”从来是牛市，只涨不跌。包一个红包包，象山人就要2000元起档。据调查，象山每家一年的“人情”开销少则两三万元，多则十多万元。对于城乡居民均可支配收入3.6万元的象山人来说，“人情债”成了沉重的负担。

“象山象山，人情如山”“你办我办大家办，工资全交人情债”“一场人情一月薪，一桌酒宴三分弃”……象山当地的论坛上流传着很多这样的“新民谚”。